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ZESTAW 6

Zadanie 1. Trzyletnie ubezpieczenie na życie i dożycie dla 60–latka daje świadczenia:

1000 za śmierć w pierwszym roku, 2000 za śmierć w drugim roku, 3000 za śmierć

w trzecim roku oraz 4000 w razie dożycia do wieku 63 lata. Opłacone ono jest trzema

corocznymi składkami począwszy od chwili obecnej, przy czym pierwsza i druga składka

są takie same, a trzecia jest dwa razy większa. Dane są q60 = 0.1, q61 = 0.2, q62 = 0.25,

a stopa procentowa wynosi 25% przez dwa pierwsze lata, a potem 100%. Wyznacz

wysokość składki początkowej oraz rezerwy w chwilach 1, 2 i 3.

Zadanie 2. Dane są q60 = 0.2, q61 = 0.25 i q62 = 0.3 oraz stopy procentowe w trzech naj-

bliższych latach 20%, 25% oraz 50%. Trzyletnia polisa dla 60–latka daje w razie śmierci

wypłaty 1000 w pierwszym roku, oraz 2000 w dwóch kolejnych latach, oraz 2000 w razie

dożycia do wieku 63. Polisa jest opłacana trzema składkami równej wysokości. Wyznacz

wysokość składek oraz rezerwy kV dla k = 1, 2, 3 przy użyciu wzoru rekurencyjnego.

Następnie sprawdź otrzymane wyniki obliczając rezerwy z podstawowego wzoru.

Zadanie 3. Trzyletnia polisa na życie dla x–latka opłacana jest składkami w stałej

wysokości. Dane są następujące wielkości

k qx+k ik bk

0 0.10 0.20 50000

1 0.15 0.25 20000

2 0.20 0.30 15000

(a) Wyznacz wektor yx.

(b) Wyznacz wektor łącznych przepływów.

(c) Wyznacz 1V i 2V .

(d) Wyjaśnij znaki obliczonych wartości rezerw.

Zadanie 4. 10–letnia polisa na życie i dożycie dla 40–latka daje wypłatę 900 na koniec

roku śmierci oraz w wypadku dożycia do wieku 50 lat. Opłacana jest ona corocznie

składkami w wysokości 20. Stopa procentowa w każdym roku wynosi 10% oraz q48 =

0.25. Wartość q49 nie jest znana. Wyznacz kV dla k = 8, 9, 10.

Zadanie 5. Wyznacz rozkład każdej ze składek na część ryzykowną i oszczędnościową

dla danych z Zadania 1 oraz Zadania 2.
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Zadanie 6. Dla pewnej polisy na życie dla 60–latka wiadomo, że 5V = 200, składka

płacona w wieku 65 wynosi 40, q65 = 0.2, a świadczenie za śmierć w wieku pomiędzy 65

a 66 lat wynosi 800. Ponadto stopa procentowa w szóstym roku kontraktu wynosi 20%.

Wyznacz 6V oraz dokonaj rozkładu składki płaconej w wieku 65 lat na część ryzykowną

i oszczędnościową.

Zadanie 7. Odroczona renta życiowa dla 60–latka zapewnia wypłaty 1000, 2000 i 3000

począwszy od wieku 63 lata. Składki są płacone corocznie od wieku 60 lat przez 3 lata,

przy czym składki druga i trzecia są 2 razy większe od składki początkowej. Ponadto,

jeżeli ubezpieczony umrze w ciągu trzech lat, na koniec roku śmierci zostaną zwrócone

poprzednie składki bez odsetek. Dane są q60 = 0.1, q61 = 0.2, q62 = 0.25, q63 = 0.3,

q64 = 0.4, a stopa procentowa wynosi 25% w pierwszych czterech latach i 50% w piątym

roku. Oblicz składkę początkową oraz rezerwy 1V i 4V .

Zadanie 8. Załóżmy, że śmiertelność opisana jest tablicą trwania życia GUS dla kobiet,

a stopa procentowa wynosi 5% przez 15 najbliższych lat, 6% przez następnych 15 lat,

a potem 7% rocznie. Umowa dla 40–latka obejmuje rentę życiową w wysokości 1000

rocznie przez 10 lat, począwszy od wieku 65 lat, a potem dożywotnio 2000 rocznie.

Jeżeli ubezpieczony umrze w okresie płacenia składek, to ubezpieczyciel wypłaci 10000

na koniec roku śmierci. Umowa opłacana jest stałą składką przez pierwszych 15 lat.

(a) Przy użyciu arkusza kalkulacyjnego wyznacz wysokość składek i wszystkie rezerwy.

(b) Załóżmy, że stopa procentowa w ciągu pierwszych 15 lat wzrasta do 5.5%. Czy

rezerwy wzrosną czy zmaleją?

(c) Jak zmienią się rezerwy jeżeli stopa procentowa w ciągu 15 pierwszych lat zmaleje

do 4%?


